




免债 25 万元并资助欠债人两个孩子

# 周口张智博要债要成“亲人”

□晚报记者 刘杰 王凯 文/图

2011年2月,河南省驻马店市泌阳县的赵见闻在周口骏通顺车辆销售服务有限公司以贷款的形式购买了一辆价值50多万元的货车,付完首付,他还欠银行25万元贷款。按照规定,赵见闻每个月应该向银行偿还贷款,由于当年5月份之后,银行一直没有收到赵见闻的钱,周口骏通顺车辆销售服务有限公司经理张智博了解得知,赵见闻已在新疆出车祸死亡。欠银行的钱一定要还,张智博决定去赵家催要贷款。可到了赵家,张智博看到老的老、小的小,一家人生活十分艰辛,便决定不仅帮赵家还清贷款,还每月给赵见闻两个年幼的儿子赵允、赵博每人500元生活费,直到他们18岁,这让赵见闻的父亲赵有功怎么也不敢相信:“真是想不到,要账还要成了‘亲戚’!”

2015年2月11日,张智博一大早就将车检查了一遍,因为他们一家当天要去驻马店市泌阳县赵有功家走“亲戚”。经过3个多小时的奔波,张智博一家来到泌阳县丁庄村。刚到村头,张智博就看到赵有功一家等在那里。“来啦智博,赶紧回家歇歇。”从赵有功简单的一句话里,就看出他已把张智博当

成了亲人。

到赵有功家后,张智博的妻子李雪霞将给赵允、赵博买的衣服、鞋子拿出来,并给他们换上。看到两个孙子穿上新衣、新鞋,赵有功老两口开心地笑了。赵有功说:“我真是想不到啊,在我和老伴绝望的时候,是智博给了我们天大的帮助,他是我们的恩人啊!”

## 客户车祸身亡 为还银行贷款张智博前去催债

为什么赵有功称张智博为恩人呢?事情还要从赵有功的儿子赵见闻说起。2011年,赵见闻对父亲说到新疆拉货很挣钱,他也想买一辆货车,可赵有功觉得儿子去那么远拉货不放心。赵有功说:“农村人干拉货这活儿弄啥,而且家里也没钱,我就不太同意,但见闻说他已经决定了,我也没拦着。见闻借了十几万块钱,又在银行贷了款,买了辆货车,谁知刚去新疆两个月就出事了,不仅开车撞死了3个人,他也医治无效去世了。事后,虽然有40万块钱的赔偿金,但这些钱全都给了被撞人的家属,我们一分钱也没落到。”

得知赵见闻遭遇车祸死亡后,张智博虽然感觉意外,但由于银行的贷款总是要有人还,2012年年初,他便和赵有功联系商量还贷款的事。张智博说:“一开始,赵大爷两口对我非常排斥,后来赵大爷在电话里给我说,只要不让他们还钱怎么办都行。无奈之下,我联系到了赵见闻在新疆打工的哥哥赵见伟,赵见伟对我也很排斥,既不愿意多说,也不愿意回来解决问题。最后,我给他买了张机票让他坐飞机回来,我还开车去机场接他,这才在他的带领下,找到了赵见闻的家。”



张智博给鞠秀容念大米包装袋上的说明



李雪霞帮赵允穿新鞋

## 8月大孩子的破奶瓶里装的不是奶粉

“要不是两个年幼的孙子,我和老伴早就去死了。出事时,见闻的两个儿子一个4岁,一个才8个月,我都60多岁了还在工地干活儿,就是想给两个孙子挣点儿钱花,见闻欠的25万块钱我是怎么也还上的。”赵有功告诉张智博,儿子去世后,儿媳说要出去打工,走了之后便没有音讯了。“我肯定是不想让儿媳走的,但她执意要走,也没跟我说要去哪儿。儿媳走的时候,小孙子才8个月大,还没断奶呢。我给他买了一袋20多块钱的奶粉,又买了两袋米粉,掺着喂他。”一提起孙子,赵有功的老伴鞠秀容就泣不成声。

那一天在赵有功家看到的情景,让张智博沉默了。“他们家只能用家徒四壁来形容。我看到见闻小儿子手里的奶瓶时,眼泪再也忍不住了,因为那个奶瓶实在是太破了,奶嘴已被咬得只剩下半截,

我拿过来一看,奶瓶里装的不是奶粉,好像是稀饭。我当时完全没有了催债的念头,当即将身上带的2000元钱全给了赵大爷,他的反应就像是不相信我一样,说哪有催债的还倒贴钱,我说这些钱你先用着,给孩子买点吃的,然后就走了。”

屋漏偏逢连阴雨。不久,赵有功接到了法院的传票,催要赵见闻欠银行的贷款。“当初儿子买车在银行贷了不少钱,欠债还钱天经地义,这些我都清楚,我也想还,但我都69岁了,这么大一笔钱,我实在是力不从心。我还有几个儿子,他们都在外地打工,挣的钱勉强够维持生活,根本帮不上什么忙。”赵有功说,“刚开始和智博通电话,我感觉他肯定是要账的,所以对他有点儿排斥。他第一次来我家,没说什么话,也没提钱的事,走的时候塞了我2000块钱,我简直不敢相信,怎么催债的还给我钱呢?”

## 回家途中下定决心替赵有功还债

本来去驻马店是催债的,还带了律师,但这一趟不仅没有要到钱,反而给了欠债人2000元钱。在回家的途中,张智博决定替赵有功还清25万元的银行贷款,可这一举动是否会得到妻子的理解?张智博当时心里也没底。提起自己当时纠结的心情,张智博笑着说:“回到周口付过路费,我一摸兜,发现身上只剩下一把零钱了,还是我的律师付的过路费。”